	La fréquence d'une tension périodique


Je me souviens

Une tension périodique comporte un motif de base qui se répète à l'identique régulièrement. La durée d'un motif de base est sa période.
Je découvre

Document 1 : électrocardiogramme
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Un examen courant pour évaluer l'état de santé d'une personne est l'électrocardiogramme : un oscilloscope permet de visualiser la tension électrique au niveau du muscle cardiaque. On obtient par exemple le document ci-contre. Sauf dans des cas pathologiques, on peut considérer que la tension est périodique.

Les médecins indiquent quelle est la fréquence cardiaque d'un patient en nombre de pulsations par minutes.
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Document 2 : un oscillogramme

La tension du secteur est affichée sur l'oscillogramme suivant :

La durée de balayage est de 5ms/div.
La plaque signalétique de la plupart des appareils électroménagers porte les indications : "230V, 50Hz"
Je réponds aux questions

1° Quelle est la période de la tension cardiaque du document 1 ?

2° Combien de fois le cœur bat-il chaque seconde ?

3° Quelle est la fréquence cardiaque du patient ?

4° Comment qualifier la tension du secteur ?

5° Quelle est la période de la tension du secteur ?

6° Combien de fois le motif de base de cette tension se répète-t-il en une seconde ?

7° Que signifie l'indication "50Hz" sur la plaque signalétique ?

8° A quoi correspond l'indication en Hz donnée pour les processeurs d'ordinateurs ?
Je vérifie

1° La période est mesurée entre deux pics de tension : elle vaut 1s

2° Un battement dure une seconde, le cœur bat donc une fois chaque seconde.

3° Comme il y a 60s dans une minute, le cœur bat 60 fois chaque minute. La fréquence cardiaque est donc  de 60 pulsation par minute.

4° La tension du secteur est alternative (elle change de signe) et sinusoïdale (forme de l'oscillogramme).

5° Un motif s'étend sur 4 divisions : d'après la durée de balayage,  la période est 4x5 = 20ms.

6° La question "en une seconde, combien de fois 20ms (c'est à dire 20.10-3s) ?" correspond à la division de 1 par 20.10-3. 1/20.10-3 = 50 : le motif se répète 50 fois par seconde.

7° L'indication correspond numériquement au nombre de répétition par seconde du motif de base de la tension.

8° Cette indication est le nombre d'opération que le processeur peut effectuer par seconde.

Je retiens

Cette partie est à recopier sur le cahier :

La fréquence d'un phénomène périodique est le nombre de fois que ce phénomène se reproduit par unité de temps.

Dans le système international l'unité de temps est la seconde, et la fréquence s'exprime en hertz, de symbole Hz.

La fréquence f et la période T sont reliées par f = 1/T ce qui équivaut à T = 1/f ou f(T = 1.

La tension du secteur est alternative et sinusoïdale, sa fréquence vaut 50Hz en France (comme dans toute l'Europe).
Je m’entraîne

[image: image3.wmf]1°) La tension du secteur aux USA
L'oscillogramme de la tension du secteur aux USA est donné ci-contre :

Les réglages de l'oscilloscope sont :
sensibilité verticale : 50V/div
durée de balayage : 10ms/div

Quelle est la valeur maximale de la tension du secteur aux États-Unis ?

Quelle est sa fréquence ?

2°) Colibri
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Choisir les bonnes expressions (en italique) dans le texte suivant :

Le colibri est un oiseau qui peut battre assez vite des ailes pour voler sur place. Pour assurer un afflux sanguin suffisant pour cet effort, il doit avoir une fréquence cardiaque faible / élevée.

L'électrocardiogramme d'un colibri au repos montre qu'entre deux battements cardiaques il s'écoule 0,1s ; la fréquence cardiaque est donc de 10 / 0,1 Hz. Sa valeur en pulsations par minute est 600 / 0,06.

Lors d'un effort, le cœur peut battre deux fois plus vite, et la fréquence peut passer à 1200 / 300 pulsations par minute.
Correction : 

1°) La valeur maximale se calcule en multipliant la plus haute valeur en divisions par la sensibilité verticale : Umax = 3,4 ( 50 = 170V
Pour calculer la fréquence, il faut connaître la période : on compte 5 divisions pour 3 périodes : une période s'étend donc sur 5/3 divisions. En multipliant par la durée de balayage on obtient T = 5/3*10 = 16,7 ms = 16,7 ( 10-3 s

On calcule alors la fréquence par f = 1/T = 60Hz
2°)  Le cœur du colibri doit battre de nombreuses fois chaque seconde : la fréquence doit être élevée. 

Si la période vaut 0,1s, la fréquence vaut 1/0,1 = 10Hz. S'il y a 10 battements par seconde, et puisqu'il y a 60s dans une minute, il y a donc 10 ( 60 = 600 battements par minute.

Si le cœur bat deux fois plus, la fréquence double aussi et vaut 1200 pulsations par minute.








































































